
1. Мощный союз восточнославянских племен 
сложившийся в V в. и на древнеиранском языке 

означающий «жители окраин»

•а. славяне       в. анты
б. гунны         г. аланы



2. Город, ставший центром 
полян

а. Смоленск
б. Киев
в. Муром



. 

3. Религия, для которой 
характерно многобожие

 а. политеизм
б. монотеизм
в. тотемизм



4. Бог вселенной, стоявший во 
главе славянских божеств

   а. Стрибог         в. Сварог
б. Велес             г. Симаргл



5. Распределите определения 
по смысловому значению:

1. Коляда         А) Праздник весеннего 
равноденствия (март).

2. Масленица   Б) Летний солнцеворот 

3. Праздник 
Купалы           

В) Поворот солнца на весну.



Ответы:

•1 В, 2 Б,3 А, 4 А, 
•5. 1В, 2А,3 Б    



Утро, пробуждается природа 
Первые рассветные лучи,

На воротах древнего поселка
Отблески оставили свои.

Здесь живет народ,
Высокий и красивый, –

Светлоокие и смелые мужи,
Женщины изящные, как ивы,
Дети, словно крепкие дубы.



Образование 
древнерусского государства

10 класс. История.



•пользуясь картой и 
летописью «Повесть 

временных лет» определите 
места расселения славянских 

племен.



Стр. 37 

•« Восточнославянские 
племена в 8-9 века»  найдите 

особенности названий 
восточнославянских племен



Развитие хозяйства

• 1. VIII-IX вв. –особенности 
хозяйственного развития 
подводят восточных славян к 
стремлению создания единого 
государства.



Стр. 39 ,3 абзац

•Найдите :
•Особенности 

географического 
положения 

новгородских славян



Особенности географического положения 
новгородских славян

   лесной, речной, озерный край.
Менее развито – земледелие
Развито
1) судоходство, торговля, 
ремесло
2) охота на пушного зверя, 
рыбная ловля, бортничество.



. 
Ремесла. Города. Торговля. «Путь из 

варяг в греки».

•В одном из сел среднего 
Поднепровья археологи нашли 

25 кузнечных городов, где 
плавили железо и 

изготавливали до 20 видов 
орудий труда и оружия. 



Запись в тетради:

Развитие производительных 
сил восточнославянских 
племен подталкивающих 

их к сближению



Задание:

• Стр. 40 1, 2, 3, 4 абзац прочитайте
найдите и покажите на карте, какие 

торговые пути проходили по 
территории расселения восточных 
славян. С кем велась торговля?





Зарождение признаков 
государственности. Усложнение 

структуры общества.

•VII-IX вв. – в 
восточнославянских землях 
проходит бурный процесс  
распада родовой общины.



• Причины:  
• – В мирное время отпала в ней 

необходимость; 
– В результате совершенствования 
производительных сил  отдельная семья 
была в состоянии самостоятельно 
обеспечить себя всем необходимым.



•Славяне не могут полностью 
отказаться от общины – в 
совместном пользовании 
остаются леса, озера, выпасы 
для скота.



•Выделение семей, где 
больше сильных и 

энергичных мужчин – 
больше обрабатывали земли 
– больше получали прибыли.





д/з 

•§5 прочитать. Конспект в 
тетради повторить


